

Секретно
ЭКЗ-Л

84

С П Р А В К А

242-1746
16 05 2

о состоянии работы с агентурой в I-ом
отделении З отдела Управления КГБ
при СМ Литовской ССР

по состоянию на 20 апреля 1977 года

По указанию руководства КГБ при Совете Министров Литовской ССР в порядке подготовки вопроса на рассмотрение Коллегии в апреле 1977 года ознакомились с состоянием и организацией работы с агентурой в указанном подразделении за период 1975-1977 г.г.

Отделение состоит из начальника, 6 старших и 7 оперуполномоченных, всего 14 человек.

Контрразведывательная работа в отделении организована по линейно-объектовому принципу и осуществляется на канале научно-технического сотрудничества капиталистическими и развивающимися странами, а также в некоторых научно-исследовательских институтах, конструкторских бюро, промышленных предприятиях, имеющих важное народнохозяйственное значение и в учреждениях, в которых сосредоточены государственные и другие важные секреты.

По имеющимся в отделении данным противник проявляет интерес к некоторым научно-исследовательским институтам и промышленным объектам.

На ряде объектов оперативного обслуживания занимаются разработкой секретной тематики и производством изделий по заказам министерства обороны.

На отдельных объектах специалисты из капиталистических стран ведут монтаж импортного оборудования.

Ряд объектов поддерживает широкие производственные связи с радиоактивными и закрытыми объектами страны. Некоторые объекты уязвимы в диверсионном и взрывоопас-

ном отношении, выпускают продукцию на экспорт, являются объектами показа иностранцам.

На объектах работает значительное число лиц, допущенных к секретам, а также лиц, на которых имеются компрометирующие материалы.

За последние два года по различным каналам в капиталистические страны выезжало 165 советских специалистов.

С учетом современных требований и оперативной обстановки отделение занимается вскрытием и пресечением агентурной деятельности противника, противодействием проникновению его к государственным секретам, предупреждением чрезвычайных происшествий, враждебных и антиобщественных проявлений.

Ознакомление показало, что агентурный аппарат отделения состоящий из 124-х агентов является важнейшим средством решения указанных задач, который по анкетным данным характеризуется следующим образом:

по образованию:

доктор технических наук	- 1
кандидатов наук	- 17
высшее	- 77
и/высшее	- 7
среднее техническое	- 14
среднее общее	- 8

по возрасту:

до 30 лет	- 14
от 31 до 40 лет	- 66
от 41 до 50 лет	- 34
свыше 50 лет	- 10

по занимаемому положению:

руководящий состав предприятий, НИИ, начальники цехов, отделов	- 42
рабочие научно-технические работники - 77	
рабочие	- 5

по национальности:

литовцев	-	79
русских, поляков и других	-	45

по стажу сотрудничества:

до 2 лет	-	25
от 2 до 5 лет	-	29
от 5 до 10 лет	-	28
от 10 лет до 20	-	32
свыше 20 лет	-	10

32 агента являются членами КПСС, 63 имеют допуск по первой и второй формам, 18 владеют иностранными языками, 13 по различным каналам выезжали в капиталистические страны, 1 ранее был судим за совершение государственное преступление.

Работники отделения на личной связи имеют от 5 до 22-х агентов. По расстановке отделения два работника (т.т. ШЕПИЛОВ и ПОЛЯКОВ) занимаются допуском и агентуры на связи не имеют.

За исследуемый период времени работники отделения в свете современных требований ^{плановик №25} проделали соответствующую работу по укреплению агентурного аппарата.

Усиление агентурных позиций осуществлялось на основе планов агентурно-оперативной работы отделения, которые разрабатывались с учетом оперативной обстановки, вытекающих из нее задач, возможностях имеющегося агентурного аппарата и потребностей в новой агентуре. Вербовки, предусмотренные планами, в основном осуществлялись.

В результате вербовки 22-х агентов произошли положительные изменения в расстановке агентуры. Качественные показатели агентурного аппарата улучшились и в связи исключением из агентурной сети 17 неработоспособных агентов.

В результате некоторого повышения уровня работы с агентурой несколько улучшилась оперативная отдача от нее.

В 3-х случаях предотвращена измена Родине и утечка секретных данных. В 9-и случаях предотвращены нежелательные явления в трудовых коллективах.

Предотвращены два возможных чрезвычайных происшествия. По оперативным соображениям 18 человек были отведены от поездки за границу, 2 человека отзваны из-за границы. Было выявлено около 60 человек, которые среди своего окружения допускали политически вредные высказывания, из них 27 человек профилятированы. Выявлены и проверяются ряд лиц, установившие подозрительные контакты с иностранцами, а также подозреваемые в сборе секретных данных.

Проперенные сообщения ряда агентов использовались для письменной и устной информации партийных органов и отдельных руководителей объектов оперативного обслуживания. По некоторым сигналам заводились дела оперативного учета.

Оперативная информация отдельных агентов, выезжавших в капиталистические страны, получала положительную оценку в Комитете Союза.

Вместе с тем, ознакомление показало, что имеющиеся в отделении в работе с агентурой определенные недостатки в целом не характеризуют состояние работы с агентурой, но некоторые из них отрицательно влияют на эффективность использования ее.

В 1975-77 г.г. информация, полученная отделением от агентурного аппарата по количеству и оперативной значимости еще не полностью отвечала задачам надежного обеспечения государственной безопасности на объектах оперативного обслуживания и других направлениях контрразведывательной работы.

Указанное положение возникло вследствие того, что при планировании недостаточно уделялось внимания вопросам интенсивности работы с агентурой.

От каждого агента в течение года в среднем получено 1-3 сообщения. Одновременно увеличивается количество агентов, от которых в течение года информации вообще не поступает.

Так, если в 1975 году информации не поступило от 15 агентов, в 1976 году - от 27 агентов, то почти за четыре месяца 1977 года информации уже не поступило от 74 агентов.

Имеется несколько агентов, от которых не поступало информации в течение всего исследуемого периода.

Это отрицательное явление в работе с агентурой не исключено и в дальнейшем ибо ряд агентов, завербованных в 1975-1977 г.г. недостаточно глубоко и всесторонне были изу-

чены как кандидаты, особенно по вопросам их оперативных возможностей.

У многих, вновь завербованных агентов, не были выявлены и проверены по различным учетам органов госбезопасности их личные связи, в том числе из числа иностранцев.

Выполнение поручений, которые давались кандидатам, не требовали от них каких-либо усилий, многие из них не оказывались в условиях, ситуациях, где бы они невольно проявили ряд качеств, чтобы определить их пригодность к агентурной работе.

О фактах формированного подхода к вербовке новой агентуры свидетельствует и интенсивность работы с кандидатами. После вербовки их, в некоторых случаях, встречи с ними сокращались в два-три и более раза. Значительно сокращалось поступление информации.

Оценка кандидатов на вербовку иногда давалась без должного учета их личных и деловых качеств.

Так, в 1974 году был завербован агент "Валентин", который будучи кандидатом и во время вербовки не проявил желания оказывать помощь органам госбезопасности. По месту работы его отрицательно характеризовал бывший оперативный работник КГБ.

Несмотря на это, "Валентин" был завербован (тov.КОЛЕННИКОВ), но после вербовки никакой информации не представил.

Вследствие отмеченных недостатков отдача от вновь завербованных агентов пока еще незначительна.

В работе со многими агентами не используются их периодические выезды к родственным и другим связям, проживающим в городах и районах республики, на территории которых имеются объекты оперативного обслуживания или разыскиваются лица, совершившие враждебные провокации.

Не способствуют эффективному использованию агентурного аппарата не достаточно конкретные задания, даваемые агентуре, особенно изучению лиц, выезжающих в ведущие капиталистические страны.

По делу "Взрыватель" выделено и работает около 40 агентов, но не все задания, даваемые этой агентуре, отражаются в рабочих делах.

Имеющиеся недостатки в расстановке агентурного аппарата, наличие в нем значительного числа агентов, являющихся членами КПСС, затрудняет получение некоторой информации, особенно по негативным и другим скрытым явлениям. Мало агентуры в среде т.н. оперативного контингента, который наиболее подвержен влиянию идеологических диверсий противника.

Выявлены факты, когда отдельные сигналы, получаемые от агентуры, заслуживали серьезного оперативного внимания, но проверка их ведется недостаточно оперативно (СЫСОЕВ, СИДАРАВИЧЕНЕ, БОНД, РЕНКО, СМАЙЛОВИЧ и другие).

Нарушаются отдельные требования приказа КГБ при СМ СССР № 00122 от 5 июня 1964 года о ежегодном составлении характеристик на агентов, в которых отражались бы конкретные результаты работы агента за год.

На ряд агентов характеристики не составлялись в течение двух и более лет. Отдельные характеристики по содержанию не соответствуют требованиям упомянутого приказа.

Иногда недостаточно всесторонне оцениваются материалы, характеризующие агента.

Так, например, в связи с возможным выездом в ФРГ агента "Крылова" (занесен в 1975 году), на него было составлено заключение, в котором тов. БУТЫЛИН характеризовал агента только с положительной стороны.

Однако при составлении заключения тов. БУТЫЛИНЫ не были учтены сообщения агентов "Таураса" и "Кедраса", которыми "Крылов" характеризовался, как человек, допускающий в отдельных случаях болтливость, высокомерие в отношении к товарищам по работе, которые считают его ярко выраженным карьеристом. Руководство института и партийная организация предъявили "Крылову" серьезные претензии по работе.

Мало проводится контрольных мероприятий встреч с агентурой, результаты которых не всегда отражаются в личных делах агентов.

Контроль за работой с агентурой, особенно по вопросам проверки надежности ее, требует значительного улучшения и совершенствования. За исследуемый период было проверено только 19 агентов.

В отделении имеется 19 явочных квартир, на которых, за исключением 9 агентов, принимается вся другая агентура.

Это положительное явление. Однако в результате ознакомления с состоянием использования явочных квартир, было выявлено ряд серьезных недостатков и упущений.

Не всегда выполняется требование приказа КГБ при СМ СССР № 00305 от 29 июля 1960 года о регулярной (не реже одного раза в два года) проверки я/к.

С 1970-1971 годов не проверялись я/к содержателей "Разумовского" и "Владаса". С 1974 года не проверялись я/к содержателей "Иванова" и "Уфарова".

К личным делам других я/к периодически приобщаются справки о беседах оперативных работников с содержателями и агентами, в которых указано, что в результате проведенных бесед данных о расшифровке я/к ими получено не было.

При всем положительном значении проведения бесед, действенность таких мер по проверке я/к явно недостаточна. В ряде личных дел не отражаются изменения, произошедшие у содержателей.

Некоторые легенды прикрытия как для содержателя так и для агентов устарели (разработаны во время приобретения квартир) и недостаточно надежно защищают использование квартир.

Легенды рассчитаны лишь на случай, если содержателя будут допрашивать о посещении его квартиры посторонними, не предусматривается в необходимых случаях инициативное доведение элементов легенды до окружения.

Приказ КГБ при СМ СССР № 00305 требует: "Легенду прикрытия квартиры, как правило, полностью или частично доводить до ее окружения с тем, чтобы заранее предупредить возникновение каких-либо толков, которые могут привести к расшифровке явочной квартиры".

Однако из-за отсутствия в личных делах данных, указывающих на характер сложившихся взаимоотношений содержателя с окружением квартиры, не представляется возможным принять наиболее целесообразное решение по выполнению требования приказа.

Более 30 агентов, принимаемых на я/к не имеют легенд прикрытия посещения квартир.

7

8.-

В результате ознакомления с состоянием работы с агентурой, было установлено, что в количественном и качественном отношении агентурный аппарат отделения в целом отвечает предъявленным требованиям и в сочетании с другими средствами способен оказывать помощь отделению в решении контрразведывательных задач.

Недостатки и упущения в работе с агентурой возникали вследствие ослабления контроля со стороны руководства отделения и отдела, а также недостаточной требовательности к себе со стороны оперативных работников.

Устранение отмеченных недостатков будет способствовать повышению эффективности использования агентурного аппарата.

Вскрытие недостатки в работе с агентурой были проанализированы на оперативном совещании в отделении, даны соответствующие разъяснения по их устранению.

Ст. Инспектор Инспекции при Председателе
КГБ при СМ Литовской ССР
подполковник - *Макаров*

МАТУЗОНІС

г. операуполномоченный 5 отдела КГБ при
СМ Битовской ССР - подполковник

~~WILLIAM GRACE~~

Stob Kazanov 4.17.

Революционное движение
влияло в г. г. Мадуре и
в Калакауасоне на судьбу
и судьбы губернатора.

Ранний залывной морен

Справка. Правому заслушив меры
избываться проверка не должна почувствовала арест.
однажды из оперативных материалов, но и по ус-
ловиям 20 мая 1957 года оно было с арестом на
раскаяние решением суда по заполненному в 1957 году
учету в квартальном списке № 77. Уголовное